

VEČERNI LIST

Posamezna številka 30 vin.

NEODVISEN DNEVNIK

Posamezna številka 30 vin.

Cena po poštni
za vsak list . . . 50-
za pol leta . . . 25-
za šest mesecev . . . 15-
za leto . . . 30-
za Ljubljano vsakdanje 100
Izdavništvo in upravnica
Kopitarjeva ulica 12. II
Urnik. tiskarna št. 22

Delavstvo manifestira.

Maribor, 7. jan. Včeraj 6. t. m. ob 5. uri zvečer se je vršilo v Mariboru zborovanje kršč. socialnega delavstva. Dvorana je bila polna. Predsedoval je shodu tovariš Kreppek. Govoril je tov. Kremžar o nalogah delavske politične organizacije. Delavstvo je obsodilo z ogorčenjem nasilje soc. demokracije nad kršč. delavskimi tovariši v Zagrebu. Shod se je z navdušenjem izrekel za Delavsko zvezo, politično organizacijo kršč. soc. delavstva. Soglasno in z burnim odobravanjem so se zborovalci izrekli za žensko volilno pravico v vse zastope. Govorili so še tovariši Karba, Verk, Rozman, Bračko, Capuder in predsednik Bogovič. Govorili sta tudi dve tovarišici Janežič in Zorec. Shod je napravil najboljši vtis. Naša stvar se razvija in zmaga! Shod je najlepše manifestiral za kršč. soc. delavsko misel v Mariboru.

Vrhnik, 7. jan. Delavski shod na Vrhniki dne 6. januarja je bil nenavadno številno obiskan. Navzočih je bilo 600 do 700 delavskih ljudi. Ljudstvo viharno protestira proti gnilih sedanjim vladnim rameram. Poginiti ne mara, ampak živeti hoče. Govoril je Jože Gostinčar.

Šmartno pri Litiji, 5. jan. Na delavskem shodu v Šmartnem pri Litiji so dne 4. januarja vsi navzoči delavci soglasno sklenili nezaupnico ljubljanskemu Zerjavu in osrednji vladi v Belgradu. Zahtevali so dovoz surovin, da se odpravi brezposelnost. Dokler traja brezposelnost, naj vlada nakaže vsem prizadetim brezposelno podpora. — Terjajo od vlade, da že vendar enkrat uredi valuto. — Govoril je tovariš Ablauf.

Kristan odpoklican.

Ljubljana, 7. jan. Z ozirom na našo zadnjo vest, da bo socialdemokratska stranka odpoklicala kraljevega ministra Kristana iz vlade, se nam javlja, da je ta

sklep že sprejet. Bugšeg in Korač ostaneta še nadalje kot zaupnika jugoslovanske socialistične stranke v vladi.

Nameravani napad na regenta.

Napadalec italijanski detektiv.

LDU Belgrad, 5. januarja. »Politika« piše pod naslovom »Preprečen atentat«. Spletke, izvirajoče iz neuillyskega razbojniškega gnezda, ne samo trajajo dalje, ampak hodijo celo najneverjetnejša pota. Ko se je izjalovil poizkus, da bi se pri pariziški konferenci izposloval povratek izvrženega kralja-izdajalca na prestol, je pristalek Nikite postal vsako, tudi najgusnejše sredstvo dobro, da sejejo anarhijo in razsulo v našo državo. Pri tem rovanju uživajo redno pomoč iz Italije. Na tisoče dokazov govori za to, da rimski mitaristični krogi niso preveč izbirčni za sredstva, ki naj služijo v dosegu njihovih namenov, od katerih je eden najvažnejših onemogočenje močne Jugoslavije in razkosanje našega ujedinenega naroda ter države. Najnovejši dokaz za to podle naklepe, pri katerih so enako udeleženi tako italijanski kakor Nikitini spletkarji, je priprava atentata na našega prestolonaslednika regenta. Ker se že ne morejo sprizniti z dejstvom, da kraljestvo SHS ne samo obstoji, ampak da ima tudi sijajno bodočnost in da bo v nekaj letih postala čimtelj, brez katerega evropske države ne bodo mogle računati na vzdrževanje miru, so ti razbojniki skovali peklenski načrt, da s pomočjo svojih prijateljev iz

Italije umore prestolonaslednika regenta, potem pa z vsemi sredstvi poizkusijo zanetiti nemire v naši državi ter jo tako privedi do propada. Za izvršitev atentata je bila izbrana neka temna kreatura, bivši policijski agent na Cetinju in točasnitalijanski detektiv v službi rimske policije Petar Čubrinovič, ki je bil pred nekaj dnevi poslan iz Rima na Riviero, da izvrši svoj zločin na regenta Aleksandra za časa njegovega bivanja v Cannesu. K sreči je bila vrla irancoska policija pravočasno obveščena o nakanah Čubrinoviča, in tako se je posrežilo atentat preprečiti. Čubrinovič je bil aretiran v trenutku, ko je izstopil iz vlaka na postaji v Cannesu. To ni prvi primer, da se je neuillyska »vlada« posluževala Čubrinoviča kot atentatorja. Že pred dalje časa je Čubrinovič prejel večjo vsoto denarja za to, da zastupi enega izmed naših državnikov. Pa tudi ta naklep se je izjalovil. — V času, ko italijanski ministrski predsednik v rimskem parlamentu glasno izraža željo po prisrčnih odnosih z Jugoslavijo in pozivlje naše državnike, naj se spozumejo z italijanskimi v občestransko korist Italije in Jugoslavije, tedaj pošilja njegova policija svojega službenega organa v Cannes, da bi umoril našega vladarja.

Interpelacija v italijanski zbornici glede naših internirancev v Italiji.

Trst, 7. januarja. Kakor poroča »Laboratore«, je interpeliral v italijanski zbornici socialist Bombacci glede naših inter-

nirancev v Sardiniji in glede istrskega učiteljstva.

Povratek regenta.

LDU Belgrad, 5. januarja. Presburo javlja službeno: Njegovo kraljevo Visočanstvo prestolonaslednik regent Aleksander je odpotoval iz Pariza v Strassburg v Alzaciji, kjer bo ostal dva dni, 5. in 6. t. m. Iz Strassburga se bo Nj. Visočanstvo dne 7. jan. povrnilo v Pariz, odkoder bo po kratkem bivanju odpotovalo nazaj v Belgrad.

Wilson skliče prvo sejo Zveze narodov.

LDU Lyon, 5. januarja. (Brezlično.) Kakor poroča »Chicago Tribune« iz New Yorka, je poslanik Zedinjenih držav Wallace dobi iz Washingtona obvestilo, da bo predsednik Wilson sklical prvo sejo sveta zveze narodov tudi v primeru, da bi senat se ratificiral mirovne pogodbe. V zmislu versailleske pogodbe ima namreč Wilson pravico, dati iniciativo za ta sestanek.

Teroristi proti terorju.

LDU Dunaj, 5. januarja. (ČTU.) Včeraj so priredili socialni demokratje na Dunaju velike protestne shode proti usmrtilvam komunistov na Madžarskem. Na enak način sta manifestirali tudi obe češki socialistični stranki na Dunaju, namreč socialnodemokratska in narodnosocialna.

Tirolci ne marajo Avstrije.

LDU Dunaj, 5. januarja. (ČTU.) »Morgen« posnema iz lista »Tiroler Anzeiger« poziv na tirolske poslance, naj ugotove in izjavijo, da samo pod pritiskom sile priznavajo zvezno razmerje z Avstrijo in naj polagajo važnost na to, da se prisiljeni zakon z Avstrijo že od vsega začetka sklene tako, da se bo po potrebi dal tudi ločiti. Isti list poroča iz privatnega londonskega vira, da vprašanje združenja Predarlskega s Švico kljub nasprotnim vestem ne stoji tako neugodno. V Londonu delujejo baje vplivni krogi za združenje Predarlske s Švico.

Nova družba.

Stoletja se že bori človeški rod za to, da ustvari ravnotežje med interesi raznih državnih skupin. Vse vojne konvencije in alijance so poizkus, trajno utrditi razmerje moči. Po bridkih izkušnjah svetovne vojne so se države zopet oklenile stare misli in jo v novejši in popolnejši obliki hočejo uresničiti. Wilsonova misel, ustanoviti Zvezo narodov, je prodrla, — vsaj delno. In njen učinek?

Le ljudje, ki mislijo, da so vse vojne in vsi spori, ki jih je izbojevalo človeštvo tekom tisočletij, bile le neumen in neumen prepričanje, verujejo v uspeh sedanje Zveze narodov. Razsodišče — in samo to je sedanja Zveza — more pač reševati pravne spore med državnimi skupinami, ne pa eksistenčnih. Ko gre za to, ali bo narod ali država mogla živeti, se bo prizadeto ljudstvo uklonilo le sili večine, pritisku močnejšega; ne bo pa odkritosrčno in brezpogojno pristalo na razsodbo večine držav, na razsodbo, ki bi hotela ljudstvo uničiti. In pri prvi ugodni priliki bo skušalo razveljaviti Zvezin sklep in — Zveza narodov bo zopet samo cunj papirja.

In vendar je osnovna misel, ki je vodila Wilsona, ko je svetu dal novo smernico meddržavnega življenja, zdrava. Treba je, nujno je, zgraditi novo družbo na temeljih medsebojne pravičnosti in demokracije. Na eno je pa pozabil Wilson, ko je slovesno proglasil ta načela: Da je trajna zveza mogoča samo med enakopravnimi in svobodnimi državami. Gospodarsko usunjen narod pa ni svoboden, tudi če ima vsa suverena in politična prava. In entente, ki zastopa danes Zvezo narodov, skuša gospodarsko usunjeti ves svet; ententin kapitalizem usunjuje pa lastne državljane. Ta Zveza, ki jo tvorijo neodgovorni in nenakopravni zastopniki držav, ne bo mogla uspešno vršiti svojih nalog.

Zveza narodov, ki bo vsebovala vse garancije, da bo nje delo uspešno in trajno, bo prišla. Prvi korak do nje pa ni zunanje-političen, ampak socialen. Treba je pa tudi gospodarsko osamosvojiti posameznika, dvigniti blagostanje najširših ljudskih množic. Kakim potom? Dvigamo produkcijo, omejimo zasebno last, kjer zahtevajo to interesi splošnosti, združimo ljudstvo v gospodarskih organizacijah. Da, tudi pred pametno socializacijo in radikalno agrarno reformo se ne smemo ustaviti. Vse delo stremi (z zunanje-političnega vidika) za enim ciljem: Dati vsakemu članu naše države gospodarsko samostojnost; in tem potom z zvišanjem produkcije gospodarsko osamosvojiti državo in — okrepite s tem enega člana bodoče človeške družbe.

Ta socialni pokret pa mora iti roko v roki z socialnim razvojem drugih držav. Svetovni gospodarski trg je danes zemeljska obla. In vsak gospodarski in socialni pokret, ki hoče ustvariti kaj globokega in trajnega, se mora opreti na svetovno gospodarstvo. Vsaka socialna ideja je zato v bistvu mednarodna. Če bomo hoteli ustvariti novo družbo, prenoviti sedanji družabni red, bomo morali delati ramo ob rami z onimi člani drugih narodov, ki zasledujejo iste socialne cilje. Nujno potrebno nam je skupno mednarodno socialno delo.

Socialno vprašanje ni pa samo gospodarsko, je tudi pravno vprašanje. Če dobimo dva moža kos kruha, da si ga razdelita, igra tu vlogo pravno načelo pravičnosti ali pa — nasilje. Celotna večina novejših socialističnih teoretikov priznava, da pravna, predvsem altruistična načela igrajo veliko vlogo pri uredbi socialnega življenja. Ta pravna, ki mora biti temelj novemu socialnemu redu, je samo ena: krščanska. V okvirju krščanske pravne moraje zrasti načela, ki bodo preosnovala staro družbo, zgrajeno na sebičnem gospodarskem liberalizmu.

Zveza narodov je danes zavarovalna družba z. o. z. za izkoriščanje vseh malih in vseh poraženih držav. V sedanji družbi ni mogoče drugače. Polagoma in organsko se mora v notranjosti držav upostaviti pravičen socialen red; polagoma in organsko morajo te gospodarsko in politično svobodne države zrasti v novo družbo, zgrajeno na načelih socialne pravičnosti. Da jo ure-

ničimo, je treba skupnega dela vseh istomislečnih širom sveta; treba nam je z ene besedo: Krščanske socialne mednarodne organizacije. Ta bo ustvarila plodna tla za novo družbo in novo zvezo narodov, ki bo vse trdnjša in trajnejša, kot je ona, ki jo s krvjo poraženih in slabotnih kujejo možje v Parizu.

Tej novi družbi, ki jo že grade roke krščanskega delavnega ljudstva širom sveta, veljaj naš prvi pozdrav v novem letu!

Židovska nevarnost.

Zdrav plemenski in krščanski verski instinkt sta doslej židovstvu zapirala pot med Slovence. Kdor od nas je živel doma, je poznal Žide bolj po imenu, iz zgodovine in časopisja; osebno je imel opraviti z Židom komaj kedaj, kvečjemu da se mu je vsilil v hišo kak židovski agent, ki ga je pa obično brž pogнал preko praga. Temu dejstvu, da smo se znali obvarovati židovskega življa, se imamo Slovenci v velikem delu zahvaliti, da so gospodarske, socialne in pravne razmere pri nas toliko boljše nego v ostalih pokrajinah Jugoslavije, kjer se je že davno vgnezdilo židovstvo.

Židovsko pleme je izredno nadarjeno, podjetno in vztrajno, pri tem pa vdane mamoni in zvesto samemu sebi; Žid se sicer navidezno prilagodi vsakemu narodu in vsakršnim razmeram, v resnici pa nikdar ne neha biti Jud. Žid v svojem srcu vedno sovraži inorodca in ga skuša nadvladati, sesti mu za vrat — ne na nasilen način, za to mu manjka poguma, ampak tiho in oprezno, polagoma, da bi drugi ničesar ne opazil. To se Židom spričo njihovih odličnih lastnosti in sposobnosti navadno tudi posreči. Preden se narod zavé, imajo njegovo gospodarstvo, njegovo trgovino, znanost in umetnost v rokah Židje. Sedaj naj se jih pa otrese! A to bi moral, ako se noče zadušiti v vsesplošni korupciji in gnilobi.

To je ravno za židovstvo značilno: Kakor skušajo sami med seboj biti pravični ter so zlasti njihove družinske razmere navadno prav lepe — tako so brezvestni nasproti inorodcem, tako skušajo narod, med katerim žive, otrovati pravno, da ga morejo tem lažje podjarmiti gospodarsko. Zato je židovstvo tako neizmerno nevarno za vsak narod, ki še nima ustaljenega močnega gospodarstva in lastne kulture, kakor n. pr. Francozi in Angleži. Kdo je uničil Madjare, kdo je izsesaval poljski in rusinski narod, kdo je tako strašno otroval razmere na Hrvatskem in v Bosni? Židje!

Ta nevarnost se je sedaj približala tudi nam Slovincem. Državnopravne meje med nami in Hrvati ter Srbi so padle in tamošnji Židje niso prezrli naše dežele, ki naj bi jim postala to, kar pustolovcem kaka novoodkrita zemlja — predmet izkoriščanja. A naša demokratsko-socialistična vlada po vsej priliki zelo računata na Žide in jih zato obsipa z vsemi mogočimi koncesijami ter odpira pota v mastne službe. Zato moramo biti Slovenci dvakrat oprezn! Trdno sklenimo svoje vrste, da ne udre med nas židovska kuga! Mi ne maramo židovskih bankirjev, ne židovskih kramarjev, ne židovskih profesorjev, ne židovskih zdravnikov! Mi imamo sami dovolj talentov in skrinj, da shranimo svoj denar za lastne otroke.

Najboljša obramba proti židovstvu nam bo močno krščansko ljudsko zastopstvo; samo to bo kos židovskim nakanam. Zato mora ob prihodnjih volitvah vsa krščanska Slovenija nastopiti enotno za program in moče V. L. S.!

Narodna banka za kraljestvo SHS.

LDU Belgrad, 5. januarja. Včeraj je bil izredni občni zbor delničarjev Narodne banke. Zborovanju sta prisostvovala kot vladni zastopnik Glavinč in kot zastopnik finančnega ministra dr. Baltič. Navzoči so bili vsi člani upravnega sveta, izvemši Markoviča, in člani nadzorstva, izvemši dr. Veljkoviča, ki je tudi kot minister ostal član nadzorstva.

